

813 ゆき

# 骑行共享单车 您需要知道这些

共享单车作为新生事物,从诞生之日起因其高度创新的使用模式、简单方便的使用体验、物美价廉的服务质量,解决了城市交通的"最后一公里"问题,受到了市场的欢迎,然而,共享单车也存在着部分单车质量不过关、用户使用不规范等安全隐患,甚至出现了针对共享单车账户余额的诈骗情况。今天,就让我们来关注共享单车的安全问题。



### 沈欣 绘

## 部分共享单车存质量隐患

部分共享单车存在质量问题,如刹车失灵、链条损坏、车胎爆胎等问题,这些问题往往没有得到及时修缮而容易导致使用者出现意外。此外,部分单车存在把手被人为扭曲的情况,其中轻微扭曲的会滞缓刹车的制动,而严重扭曲的共享单车的手把刹车从表面上看并无异样,实际上内部的零件制动已经受到影响,用户在骑行过程中很容易发生事故,危及人身安全。

今年3月,福州一女子骑着共享单车正常通过远洋路前横路口时,由于单车前刹失灵,避让不及,与一辆在机动车道上直行而来的电动车迎面相撞,造成该女子受伤。

警方提醒:上路前,骑行者必须检查车辆状况,特别要检查刹车能否及时制动、车把手是否灵活、轮胎是否完好等,避免使用刹车制动不灵、脚踏板脱落等问题单车。

# 共享单车用户骑行不规范

今年3月26日,上海一名11岁的男孩在骑共享单车时,不慎与一辆大客车发生碰撞并被卷入车底,后经抢救无效死亡。

有些家长用自己的手机开锁,给未满12岁的孩子骑行单车。今年4月1日,天津一小区内,一名9岁的男孩在其母亲用手机打开车锁后,骑共享单车时不慎发生意外,导致单车手柄插入脖颈。男孩被救出后送往医院救治,所幸没有生命危险。

另外,自行车骑车带人屡禁不止。而随着共享单车的广泛使用,家长用共享单车带孩子的现象比比皆是,有将孩子放在前置车筐内的,也有让孩子站立在单车横梁上的,更有甚者让孩子站在后车轮上,着实让人看得心惊胆寒。

警方提醒:骑行单车,必须年满12周岁,不得骑车带人;不能双手离把、撑伞骑车,更不得互相追逐、扶肩并行、突然猛拐、曲线竞驶;要遵守交通规则,不准与机动车抢道,不准逆向行驶,不准"抢红灯"。

## 私自改装单车存在安全隐患

为了满足骑行需求,部分共享单车使用者甚至购置零部件加载在单车上,打造自己的"专属"单车。比如,近期网上热卖的共享单车便携座椅。这些便携座椅种类繁多、质量参差不齐,价格从几十元至上百元不等,不少网店的月销量高达上百单。

不少店铺还以"共享单车绝配""手拧快 拆""3秒整体拆卸"等字眼来吸引消费者购 买,甚至在演示视频中直接使用共享单车来 安装推广,可以说是为了共享单车"量身打 造"。

警方提醒:目前,多家共享单车企业已经明确提示风险或者直接告知禁止改装,用户骑行时出现安全事故,共享单车企业对此不承担法律责任。因此,骑行者切勿私自改装共享单车。

## 共享单车被骗子盯上

#### 骗子伪造共享单车二维码

近日,江厦派出所接到群众反映称,自己在天一广场6号门附近扫码哈罗单车的时候,发现车子原来的二维码被贴死,旁边有个提示,显示的是请扫另外一个二维码。他扫了二维码以后,发现是一个美容美体的微商链接。他觉得很可疑,就向派出所反映情况

众所周知,共享单车在使用前,需要使用手机扫描单车上的二维码。然而,一些不法分子通过在原二维码的旁边贴上假的二维码或用伪造的二维码覆盖原二维码等方式引诱使用者进行支付,进而非法获利。

警方提醒:使用手机扫描共享单车二维码时,可以先确认二维码是否是贴上去的。一般来说,贴上去的二维码都是假的。以ofo 单车为例,它的二维码都是喷漆喷上去的,而摩拜单车的二维码都是用钉子钉上去的。如果是用胶质纸或者是其他方式后期粘贴的话,就肯定不是单车公司的二维码。如果用户不小心扫描了假冒二维码,千万不要进行转账或点击相关不明链接,以防手机中毒,从而造成财物损失。

## "假"客服诈骗共享单车账户余额

共享单车的使用,需要先注册成为单车用户,再先缴纳一笔用车押金,还要预存车费。而近期,公安机关发现,有人盯上了共享单车的账户余额。

6月20日中午,家住海曙高桥镇宋家漕的马小姐来到派出所报案称其被骗了。原来,马小姐想着近期使用某品牌单车比较少,就想把单车押金和余额都退了。而她发现,该品牌共享单车的押金可以很快退还,而余额退款却无法直接在该品牌单车的APP内退还。

马小姐上网查询到了一个自称是共享单车的官方客服电话。对方要求她打开支付宝付款页面,将页面上的18位付款号码告知对方。马小姐没有多想,就将该号码告诉了对方,先后被骗了近2000元钱。

无独有偶。7月5日,鄞州首南派出所接到事主周先生报案,他在首南街道工地租房内想开通"摩拜单车",就通过手机下载了一个摩拜单车的APP软件,并充了100元钱。之后,他发现自己不会用那个软件,就在百度上搜索摩拜单车的客服电话。对方客服让周先生先加他微信,之后又给了他一个二维码,称是退钱验证码。周先生按照他的说法输入支付密码后,结果被骗9989元。

警方提醒:目前,市场上的共享单车中有不少品牌单车的APP和官网都不支持余额退款,需要客服协助,因涉及人工操作,所以速度较慢。市民朋友们要认准真正的官方客服电话,切勿被假客服蒙骗。此外,支付宝、微信等付钱页面中的18位付款号码,与付款页面的二维码一样,是用于某一时刻向他人付款的。一旦被他人获知,即可完成支付宝余额或其绑定银行卡的支付功能。因此,谨记切莫将18位付款号码告诉陌生人。

另外,市民朋友要通过正规应用商店下载共享单车APP,正规二维码扫描后一般会进入使用模式,不会跳转至付款页面。一旦扫码后弹出付款界面,用户需要提高警惕。此外,目前大部分共享单车只能通过官方APP支付,扫码用车时,一定要通过官方APP扫描,不要使用其他扫码工具。

## ■相关新闻

# 公共自行车半路就被偷了,怎么办?

7月25日晚上,月湖派出所接到市民杨先生报警,称其停放在迎凤街镇明路路口的一辆公共自行车被偷了,车子就停放在路口人行道上。当时因为天热,杨先生到旁边的便利店买了一瓶饮料,来回不超过5分钟,所以没有特地上锁,没想到一转身车子就不见了。

无独有偶。7月19日上午11点,王女士将公共自行车停放在长春路和中山西路交叉口的农业银行门口,当时她离开去银行存钱离开了15分钟,回去就发现车子不见了。她联系公共自行车管理处,他们说至今车子未还,最终她向公共自行车服务公司支付了370元的车辆赔偿费。

据统计,从今年4月份开始,月湖派出所已接到18起公共自行车被偷的报案。警方通过调取监控发现,这些案件的共同点就是,报案人基本上都是将车停放在人行道上或店铺门口,认为离开时间短,大致在5至10分钟左右,为了方便就近办事而没有特地归还到还车点,车子也没有上锁,而这一漏洞就被某些别有用心之人趁机利用,顺手牵羊将车骑走了。

因为公共自行车的特殊性,即使偷了也没有销赃的可能和必要,大部分人基本上都是贪便宜将车子骑到自己家楼道停着,装上一把自家的锁,就成了"私有财产"可供自己随时使用,其实这种行为已经构成侵犯(注:侵占行为是民事侵权行为,警方无权处罚)。

月湖派出所就曾接到一名热心市民的举报,称在梅园小区某个楼道内有人将公共自行车据为己有。社区民警立刻前往调查,该单元一业主承认自己是半个月前从三支街路口"捡"到的,他当时发现车子没有上锁,附近也没人,就骑回家了,放了好几天也不知道怎么处理。面对这种情形,警方也非常无奈:"由于我们无法查证这名业主是否说谎,也没办法对其进行处理,民警也只能对其进行口头教育,将车子拿回维修点维修后再归还。"

记者就此采访公共自行车服务发展咨询有限公司客服,他们称类似这种公共自行车失窃或者被破坏的事情时有发生,一般当事人发现车子失窃后应该第一时间拨打客服热线,先将被失窃情况说明,报案之后公司立刻会将其所刷的公交卡暂时冻结五日,卡内就不会再产生扣款费用。如五日后车子还未归还,那么根据《合同法》及服务条约,责任人需要赔偿车辆损失价值大约370元,因为毕竟车子是因为借用人一时疏忽没有及时归还到正规还车点被骑走的,需要当事人承担一定责任。

警方也提醒广大市民,如果发现有将公共自行车据为己有或者破坏的情况,可以及时联系当地公安机关进行处理,自己租用的公共自行车被偷后,第一时间拨打服务公司967277的客服热线将卡冻结,暂停扣费,防止损失增大。

## 记者 张贻富

通讯员 包娇娇 任巧露 王姣芬 何丹丹 夏婧 陈瑜